



ИСТОРИЯ 30-ОЙ ГВАРДЕЙСКОЙ ИРКУТСКО-ПИНСКОЙ, ОРДЕНОВ ЛЕНИНА И ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ТРИЖДЫ КРАСНОЗНАМЕННОЙ, ОРДЕНА СУВОРОВА ДИВИЗИИ ИМЕНИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

К 100-летию образования



Блюхер Василий Константинович(22 сентября 1918 года – 15 января 1919 года).

В деревне он ничем особенным не выделялся. Работал на барина, из бедности не вылезал. И тут — Отечественная война 1812 года, куда ушёл Феклист рекрутом вместе с другими барщинцами, своими одногодками. Храбрым солдатом оказался он, отчаянно сражался с французами, за что был отмечен многими наградами. Когда вернулся в родные края невредимым, статным, с крестами во всю грудь, односельчане в один голос: ну, чистый генерал! А помещик Кожин, отставной военный в большом чине, как глянул на Феклиста, так тут же заключил: «Истинный фельдмаршал Блюхер». С тех пор и подхватил народ — Блюхер да Блюхер. В Европе бытовала версия, что Блюхер является завербованным красными ротмистром австро-венгерской армии графом Фердинандом фон Галеном, попавшим в русский плен в 1915 году. Василий Блюхер родился в деревне Барщинка Рыбинского уезда Ярославской губернии (современный Рыбинский район), в крестьянской семье. Русский[3]. Отец — Константин Павлович Блюхер. Мать — Анна Васильевна Медведева. Василий был первым ребёнком в семье. Всего в семье было четверо детей.

В 1904 году, после года учёбы в церковно-приходской школе, отец увёз Блюхера на заработки в Петербург. Он работал «мальчиком» в магазине, затем чернорабочим на Франко-Русском машиностроительном заводе, откуда был уволен за участие в рабочих митингах. В поисках заработка приехал в Москву. В 1909 году поступил слесарем на Мытищинский вагоностроительный завод под Москвой. В 1910 году за призыв к забастовке был арестован и приговорён к тюремному заключению. В 1913—1914 годах работал в мастерских Московско-Казанской железной дороги..



**Каширин Николай
Дмитриевич – 15 января – 6
августа 1919 года.**

советский военный деятель, командарм 2-го ранга (1935), брат И. Д. Каширина и П. Д. Каширина. 14 июня 1938 года расстрелян. Родился в семье казака-учителя, позднее выбранного станичным атаманом. С 1902 года сам работал учителем. С 1906 года — в Российской армии. В 1909 году окончил Оренбургское казачье юнкерское училище. Служил в 5-м Оренбургском казачьем полку Оренбургского казачьего войска. В 1912 году исключен из полка за революционную пропаганду. Арестован 19 августа 1937 года. Обвинен в участии в военно-фашистском заговоре в РККА. 14 июня 1938 года расстрелян. Реабилитирован посмертно определением Военной коллегии Верховного суда СССР 1 сентября 1956 года.

В 1937—1938 годах были расстреляны два его брата, активные участники Гражданской войны, занимавшие высокие посты после её окончания. Жenu Каширина отправили в ссылку в Казахстан



Сергеев Евгений Николаевич — 6 августа — 8 декабря 1919 года.

(Российская империя 1887 год — Москва 10 сентября 1937) — кадровый офицер Русской императорской армии, участник Первой мировой войны, подполковник. Участник Гражданской войны на стороне РСФСР, видный штабной военспец, командарм, комдив (1935), член ВКП(б). Расстрелян в ходе репрессий в РККА в 1937 году.



Лапин Альберт Янович — 8 декабря — 12 марта 1920 года;

Родился в Риге в семье рабочего. Латыш. В 1907 году вместе с семьей переехал в Москву. Работал на фабрике «Богатырь».

Участник октябрьских боев 1917 года в Москве — красногвардеец Лефортовского отряда, член Главного штаба Московской Красной Гвардии. Вступил в коммунистическую партию, был членом Московского комитета.

Лапин А. Я. в годы Гражданской войны

В Гражданскую войну был на Восточном фронте начальником разведотдела а затем комиссаром штаба 5-й армии. Командовал полком, бригадой и 30-й стрелковой дивизией. Отличился при взятии Ачинска, Красноярска, где его дивизия взяла в плен большое число колчаковцев, захватила много орудий и других трофеев.

Затем переброшен на Западный фронт, участвовал в советско-польской войне. Был тяжело ранен. После выхода из госпиталя вернулся на фронт.

С конца 1920 года командовал 27-й дивизией внутренней службы, руководил войсками обороны и охраны железных дорог Дальневосточной республики. В мае — июне 1921 года исполнял обязанности главнокомандующего Народно-революционной армией ДВР. В сентябре — декабре 1921 года — командующий войсками Приамурского, в декабре 1921 — мае 1922 года — Забайкальского военных округов. С 1922 года — на учёбе в Москве. В 1925 году окончил Военную академию РККА[2].



Богомяков Степан Николаевич — 12 — 14 марта 1920 года;

советский военный деятель, комкор. Родился 7 (19) декабря 1890 года в с. Богомягово Оханского уезда Пермской губернии в семье уволенного в запас из армии младшего фельдшера Николая Мироновича Богомякова и его жены Анастасии Тимофеевны (Ширинкиной). Окончил Казанский учительский институт, преподавал зоологию и ботанику в гимназии. В 1914 году, после окончания ускоренных военных курсов на — фронте. Штабс-капитан Русской императорской Армии, в 1917 году — командир полка в чине подполковника.

Воевал в рядах Красной армии, к концу Гражданской войны — начальником штаба дивизии, вступил в ряды коммунистической партии. Окончил Военную академию РККА. Командир стрелковой дивизии, с 1935 года — начальник отдела боевой подготовки Управления Военно-воздушных сил РККА, с 1936-го — начальник штаба ОКДВА. С 1937 года — заместитель начальника Генерального штаба РККА, начальник отдела боевой подготовки, затем — начальник штаба Особой Дальневосточной армии.

В середине февраля 1938 года — арестован, три года находился под следствием, в июле 1941-го — приговорён ВКВС СССР к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь. Был на общих работах, затем экономистом в плановой части. В 1948 году, после освобождения из лагеря проживал в Осе Пермской области, в 1950-х — персональный пенсионер. В сентябре 1966 года скончался.



Грязнов Иван Кенсариевич — 14
марта 1920 года — 26 июня

1922года; советский военный деятель, член
Военного Совета при НКО СССР, командующий
Средне-Азиатским военным округом, комкор.
Русский, член ВКП(б) с 1922, образование
высшее, прапорщик, из крестьян. Окончил
военную школу. Окончил также ВАК РККА,
КУВНАС РККА.

В 1918-1921 командир 1-й стрелковой бригады
30-й стрелковой дивизии, затем начальник 30-й
стрелковой дивизии. В 1921-1924 командир 7-го
стрелкового корпуса, 1925-1927 командир 18-го
стрелкового корпуса, 1927-1928 командир 11-го
стрелкового корпуса, 1928-1929 командир 8-го
стрелкового корпуса, 1929-1930 командир 6-го
стрелкового корпуса.

В 1930-1931 помощник командующего Средне-
Азиатским ВО, 1931-1933 заместитель
начальника Управления механизации и
моторизации РККА, 1933-1935 командующий
Забайкальской группой войск ОКДВА, 1935-1937
командующий Забайкальским военным округом, с
1937 член Военного Совета при наркоме обороны
СССР, командующий Средне-Азиатским военным
округом.



Стуцка Кирилл Андреевич — по октябрь 1924 года;

Советский военачальник, комкор (1935). Член РКП(б) с 1918 года. Родился в Латвии, латыш. Участник Первой мировой войны, подпоручик.

Во время революции в России поддержал большевиков и вступил в РКП(б) в 1918 году. Тогда же начал военную карьеру в РККА. В Гражданскую войну командовал 3-м стрелковым полком Армии Советской Латвии[1], латышской дивизией в составе РККА.

С 1922 года — 52-й командир стрелковой дивизии, затем — 46-й стрелковой дивизии. С декабря 1926 года и по январь 1930 года — командир 3-го стрелкового корпуса.[2] С декабря 1929 года и по май 1932 года — начальник высших командных курсов «Выстрел». С ноября 1933 года и по август 1935 года — помощник, заместитель начальника по строевой части Военной академии механизации и моторизации РККА.[3] В 1936-37 годах — начальник Ленинградских курсов усовершенствования комсостава автобронетанковых войск РККА (АБТ КУКС РККА).[4]

В ходе сталинских репрессий 29 ноября 1937 года был арестован и по приговору Высшей Двойки — Комиссии в составе представителя НКВД и Прокуратуры СССР — 17 января 1938 года приговорен по ст. ст. 58-16-8-9-11 УК РСФСР к высшей мере наказания и расстрелян в тот же день[5]. Реабилитирован 20 июня 1956 года.



Галактионов Сергей Гаврилович

Генерал-майор (1940). Русский. Член ВКП(б).

Родился в октябре 1896 г. в деревне Новоникитино Оренбургской губернии. С ранних лет начал трудовую деятельность в качестве батрака. Участник Первой мировой войны.

В Красной армии с мая 1919 г. Участник Гражданской войны. Воевал в должности красноармейца и младшего командира.

После Гражданской войны на командных должностях в сухопутных войсках. В 1924 г. окончил Военную школу имени ВЦИК. Затем командовал взводом, ротой и батальоном. С июня 1937 г. — командир 323-го стрелкового полка. С января 1938 г. — командир 81-й стрелковой дивизии. В августе 1939 г. назначен командиром 30-й Иркутской горнострелковой дивизии. В начале войны за оставление г. Бельцы был отстранен от командования дивизией и предан суду военного трибунала Южного фронта. 21 июля 1941 г. «за бездействие, развал управления и самовольное оставление позиций» приговорен к расстрелу. Приговор приведен в исполнение в г. Первомайске в тот же день. Определением Военной коллегии от 29 мая 1961 г. реабилитирован.

ЗУБОК Александр Ефимович

Комбриг (1935). Украинец. Член ВКП(б) с 1920 г. (в 1913-1917 гг. состоял в партии эсеров). Родился в мае 1893 г. в селе Козел Черниговской губернии в семье заведующего складом сельскохозяйственных орудий при Черниговской уездной земской управе. Окончив Черниговскую гимназию в 1913 г., поступил в Киевский университет. В 1915 г. перевелся в Петроградский университет. В 1916 г. призван в армию и направлен на учебу в Оренбургскую школу прапорщиков, которую окончил в марте 1917 г. После двухмесячного пребывания в запасном полку (г. Шуя) был направлен в действующую армию, в 22-й Сибирский стрелковый полк 6-й Сибирской стрелковой дивизии. В период октябрьских событий 1917 г. возглавлял солдатский комитет полка, был членом военно-революционных комитетов 5-го Сибирского стрелкового корпуса и Юго-Западного фронта. Последние чин и должность в старой армии — прапорщик, врид командира роты 22-го Сибирского стрелкового полка.